

中共大同市委主管主办

国内统一连续出版物号: CN14—0019

2024年8月

5

星期一  
农历甲辰年  
七月初二

今日4版  
(第16982号)

文化大同  
文明大同  
微笑大同

www.dtnews.cn

大同日报社出版

学习贯彻党的二十届三中全会精神

## 在发展中保障和改善民生 托起人民“稳稳的幸福”

——党的二十届三中全会在我市引发热烈反响

□ 本报记者 董芳 高燕

党的二十届三中全会提出,在发展中保障和改善民生是中国式现代化的重大任务。必须坚持尽力而为、量力而行,完善基本公共服务制度体系,加强普惠性、基础性、兜底性民生建设,解决好人民最关心最直接最现实的利益问题,不断满足人民对美好生活的向往。全市广大干部群众认真学习贯彻全会精神,反响热烈。

“抓改革、促发展,归根到底就是为了人民过上更好的日子。”大家纷纷表示,党的二十届三中全会深入分析了推进中国式现代化面临的新情况新问题,科学谋划了进一步全面深化改革的总体部署。一定要深入学习领会全会精神,凝心聚力、奋发进取,以进一步全面深化改革为动力,不断完善就业优先政策、健全社会保障体系、深化养老服务政策和医药卫生体制改革,以实干担当把改革蓝图变为美好现实,让人民群众有更多获得感、幸福感、安全感。

### 促进高质量充分就业

就业是最大的民生。抓好就业工作,是保障和改善民生的重要内容。

“促进高质量充分就业是新时代新

征程就业工作的新定位、新使命。当前,我们要迅速把思想和行动统一到党的二十届三中全会精神上来,坚持用改革精神推动工作。”市人社局局长杨建中表示,市人社局将统筹推进就业创业板块,深入开展高校毕业生等重点群体就业创业促进行动、技工教育高质量发展提升行动、公共就业服务体系提质增效行动等,着力促进更高质量更加充分就业工作。将在“零工市场县县全覆盖”基础上持续发力;不断强化就业服务,扎实开展就业援助月等“10+N”就业服务活动;大力开展订单式项目制职业技能提升培训,提升职业技能培训的针对性和培训质量,发挥培训促进就业、稳定就业的作用;继续打造京津冀优质劳务输出地,努力在部门协同、上下联动、服务精准、管理科学上取得新进展,形成更强的合力,切实推动市县两级公共就业人才服务机构、创业融资服务机构、乡镇街道服务站、社区村服务网点以及省外劳务服务站贯通融合,以促进就业机会更加充分、就业结构更加合理、就业环境更加公平,就业能力持续增强、就业保障稳步提升。

“高校毕业生等青年就业关系民生福祉、社会稳定和高质量发展。每年

8—9月份,省人社厅会将全国返晋的离校未就业高校毕业生名单向各市人社部门推送。”杨建中说,近年来,我市为了推动离校未就业高校毕业生稳定就业,广泛收集适合高校毕业生就业的岗位信息,启动高校毕业生等青年就业服务攻坚行动;综合施策,全力打造服务高校毕业生等青年创新创业最优生态,以创业带动就业,确保全市就业形势总体稳定。

### 推动社保体系高质量发展

社会保障发挥着民生保障安全网、收入分配调节器、经济运行减震器的作用,是保障和改善民生、维护社会公平、增进人民福祉的基本制度保障。

“社会保险是社会保障的重要组成部分,与人民切身利益息息相关。我们将紧紧围绕全会提出的关于健全社会保障体系的改革任务,以促进社会公平正义、增进人民福祉为出发点和落脚点,精准施策,解决好群众在社会保障方面的急难愁盼问题,织密织牢养老保险、失业保险、工伤保险这张‘社会保障网’,不断完善社保体系建设。”市人社局局长杨建中介绍,近年来,我市在社会保障方面不断加大改革力度,养老保险、失业保险、

(下转第三版)

## 党旗在基层一线高高飘扬

### 扎根基层担使命 实干笃行谋发展

——记全市优秀共产党员张榕

□ 本报记者 董芳

“把人民满意度作为检验工作成效的最高标准。”2022年7月,32岁的张榕担任平城区永泰街道党工委副书记时,曾许下这样的承诺。

两年过去了,时间既长又短。张榕几乎每天用脚步丈量辖区,解决居民的烦心事、操心事、揪心事;着力调动广大党员积极性,发挥群众自治力量,与永泰街道共同成长。她用担当和实干践行承诺,交出了一份让人民群众满意的答卷。

### 吹响“党建集结号”共建共治聚合力

基层工作不好做,遇到困难是常有的事儿,如何克服呢?张榕的回答是,“一把钥匙开一把锁,只有找对方法,只要把党员干部的作用都发挥出来,就没有啃不下的骨头、跨不过的坎儿。”为

此,她以高度的责任感和使命感,切实加强自身建设,做到学在深处、谋在新处、干在实处。

随着城市不断发展壮大,居民小区成了基层治理的最小单元。为了与时俱进提升基层治理水平、更好更贴近服务群众,张榕按照区委统一部署,将党组织链条由社区延伸到小区,成立65个小区党支部,任选组织协调能力强、热心居民服务的街道退休职工、小区居民党员、区级下派的区直单位党员干部担任小区党支部书记,把党的政治优势、组织优势和密切联系群众优势转化为基层治理效能,强化小区党组织“主心骨”地位,发挥小区党员的“主力军”作用,唤起小区居民的“主人翁”意识,履行小区管理的共同责任。进而推动党组织建设全覆盖,形成“街道党工委—社区党委—小区党支部—网格党支部—党员中心户”五级组织体系,切实增强居民群众的获得感、幸福感和安

全感。

### 党员教育润人心 为民服务更热情

“求木之长者,必固其根本。”党员教育管理是提高党员队伍能力素质的基础性工作。”张榕聚合街道资源,开展形式多样的党员教育活动,让党员教育入眼入耳更入脑人心。

党员教育活动离不开丰富多样的党课。张榕组织开展党员教育培训暨社区“领头雁”系列培训,内容涵盖提升公文写作能力、掌握沟通技巧、心理辅导、应急值守、党务工作、学习“身边榜样”等;组织召开区直单位选派党员干部任小区党组织书记见面会暨小区党支部规范化建设现场观摩活动,围绕“四治融合”的基层治理方式,分享老旧小区治理的成功经验,提升党员干部在工作中的主观能动性……

(下转第三版)

8月4日,在济宁市任城区近年来锚定新型工业化发展方向,扎实推进“助企攀登”行动,统筹推进传统产业改造升级、新兴产业培育壮大、未来产业超前布局,着力做强新材料、高端装备、新一代信息技术三大主导产业,着力构建现代化产业体系,推动县域经济高质量发展。

新华社记者  
郭绪雷摄

锚定现代化 改革再深化

## 助推外贸企业农业赛道跑出“加速度”

□ 本报记者 张世敬

“有了大同海关的帮扶指导,我们的干芸豆今年成功打入西班牙和德国市场,在国际市场的竞争力进一步提高!”近日,天镇县通航粮贸有限公司关务负责人张丽琴兴奋地告诉记者。

今年3月份,我市30余吨脱水番薯产品出口巴西,这是我市首次向巴西出口此类产品;今年3月份,我市脱水红薯产品登上前往美国的货轮……“脱水红薯出口美国,货值超4万美元,这也是我省脱水红薯产品首次出口!”大同海关综合业务科关员段歆告诉记者,2024年上半年,我市小杂粮和干制蔬菜等“特”“优”农产品出口0.7亿元、4200吨,分别同比增长

57.5%和32.5%,不仅实现“双增长”,而且拉高全市进出口额1.2个百分点,农产品成为全市出口的重要增长点。

为助推大同外贸企业“走出去”,特别是外向型企业在农业赛道上跑出“加速度”,大同海关大兴调研之风,开展“关长送政策上门”活动,点对点服务农产品出口企业,指导企业采取“公司+基地”管理模式,通过完善质量管理体系、开展绿色食品和有机食品认证等方式,提升出口产品附加值,助力企业规避贸易风险、拓展海外市场。在为农业企业开拓国际市场保驾护航的同时,大同海关充分运用“智慧海关”建设成果,以信息化手段赋能企业高效通关,深入推广海关检验检疫证书“云签发”业务系统,让信息多

跑路、企业少跑腿,出证时间平均压缩至2小时;设立属地查检绿色通道和农产品绿色申报通道,7×24小时提供出口前的抽样检验服务,实现了出口农产品“即报即放”,让农业企业出口产品更轻松。

“党的二十届三中全会提出,开放是中国式现代化的鲜明标识。海关是建设更高水平开放型经济新体制的前沿,而以开放促改革、促发展是中国改革发展的成功实践。面对大同‘特’‘优’农产品的优势,我们将以更实举措全力服务外贸提质增效,继续大力实施农产品‘特’‘优’战略,精心扶持大同黄花、杂粮、蔬菜等特色农产品扩大出口,在服务乡村全面振兴的同时,着力促进大同农业开放型经济发展,助力大同打造内陆地区对外开放桥头堡。”大同海关关长梁建玉信心满满地说。

### 【记者手记】

优质的“太同好粮”需要“坐船出海”,寻找更加广阔的发展空间。大同更多的优势产业,需要优质的外贸服务环境。大同“特”“优”农产品上半年出口实现金额、数量“双增长”,不仅拉高全市进出口额,更成为出口的重要增长点。

当是时,大同海关以更高站位促进更高水平对外开放,以更实举措全力服务外贸提质增效,通过简化通关流程、降低企业成本、提高贸易便利化水平等措施,不断优化外贸政策体系和服务环境,让大同“特”“优”农产品扬帆起航驶向广袤的国际市场,以建设更高水平开放型经济,助推全市经济高质量发展。



图为大同海关查验关员在冷库对速冻黄花实施出口前检查。

本报记者 张世敬摄

## 本市建筑垃圾资源化利用项目加速推进

预计明年9月投入使用

本报讯 (记者 高雅敏) 总投资25713.27万元的我市建筑垃圾资源化利用项目正加速推进,目前该项目已完成工程总量的40%,预计明年9月将投入使用,建成后可处理100万吨建筑垃圾。

“项目占地面积110亩,是一个集科研、生产、销售、服务于一体的综合型环保产业项目。”大同市富凯鸿新型建材科技有限公司项目负责人介绍说,今年3月份开工以来,项目建设推进迅速,已完成原料车间、制砂楼、建筑垃圾处置线、成品骨料车间等的基础建设,目前100余人十几台机械车辆正在加紧施工。

日前,记者在位于云冈经济技术开发区清洁能源产业园辛寨村北的建筑垃圾资源化利用项目建设现场看到,这里塔吊林立,机械轰鸣,工人们正挥汗如雨地

开展搅拌站基础、沥青站基础以及钢架构厂房的基础建设等工作。

“项目占地面积110亩,是一个集科研、生产、销售、服务于一体的综合型环保产业项目。”大同市富凯鸿新型建材科技有限公司项目负责人介绍说,今年3月份开工以来,项目建设推进迅速,已完成原料车间、制砂楼、建筑垃圾处置线、成品骨料车间等的基础建设,目前100余人十几台机械车辆正在加紧施工。

日前,记者在位于云冈经济技术开发区清洁能源产业园辛寨村北的建筑垃圾资源化利用项目建设现场看到,这里塔吊林立,机械轰鸣,工人们正挥汗如雨地

## 首届山西丝路国际文化艺术节暨中外交流嘉年华启幕

本报讯 (记者 王春艳) 8月3日晚,首届山西丝路国际文化艺术节暨中外交流嘉年华在大同古城清远门启幕。

本次活动由丝路国际文化艺术节组委会、中国服务贸易协会国际交流工作委员会、山西丝路国际文化艺术节组委会主办。活动以“一路繁花胜锦绣”为主题,活动时间为8月3日至8月17日,将通过丰富多彩的文艺演出、艺术

展览、中外交流、商业市集及美食荟萃等,展现丝绸之路的悠久历史与灿烂文化,凸显大同独特的城市魅力,促进文化交流与融合,进而加强中华文化对外交往,积极推动“一带一路”建设,精心打造“丝绸之路”这一中华文化的载体和品牌。

开幕式上,举行了“丝路国际文化艺术节”节旗授旗仪式,当代著名书画家向组委会赠送了书画作品。开幕式

后,青春洋溢的开场舞《一路繁华胜似锦》拉开了文艺演出帷幕。随后,歌曲《关公》、舞蹈《宋时芳华》、古彩戏法《花开富贵》等节目先后上演,荡气回肠的歌声,优雅唯美的舞蹈,以及让人连连称赞的古彩戏法,赢得观众阵阵掌声。杂技节目组合《刀尖筑梦》、舞蹈《千手观音》、歌伴舞《丝路盛歌》等,紧张刺激的场面和欢快鼓舞的氛围,给观众带来绝美视听盛宴。

## 我市一条线路入选全国乡村旅游精品线路

本报讯 (记者 陈杰) 为丰富暑期优质文化和旅游产品供给,立体呈现营造之美、古建之妙,日前,文化和旅游部遴选推出82条“营造之美自在乡村”全国乡村旅游精品线路,我市一条线路入选其中。

据了解,此次山西有3条线路入选,分别是“山西·乡村古建乐游原平”

线路、“山西·纵情古堡内外探索得胜古今”线路、“山西·运城巧夺天工古建艺术游”线路。为让游客对这些线路了解更为深入,线路推介从交通方式、线路亮点、周边产品、特色美食和创意产品等多个方面进行介绍。其中,在“山西·纵情古堡内外探索得胜古今”线路中,行程规划为:得胜堡—万里茶道展馆—

市场堡—得胜口—镇羌堡—饮马河—云中伴山民宿。游客可沿长城一号旅游公路前行,欣赏明代长城古堡群,可以露营饮马河畔湿地,烧烤戏水,尽情放松,或走进这里的特色民宿,看乡村美景,品尝得胜韭菜、“西京贡”土特产品、胡麻油等特色美食。此外,创意产品有旅游手绘地图眼镜布等。

## 抓基层党建 创清廉机关

### 多措“廉”动 推动社会工作高质量发展

——访市委社会工作部部长、市委非公经济组织和社会组织工委副书记王利军

□ 本报记者 董芳

市委社会工作部是机构改革大背景下新设立的党委部门,把人民信访、基层治理、“两企三新”党建、社会工作和志愿服务等工作统筹起来,致力于重塑社会治理格局,激发基层治理内生动力。从组建到现在,该部紧紧围绕市委“奋斗两个五年,跨入第一方阵”总目标,围绕“融入京津冀,打造桥头堡”重大战略,聚焦市委、市政府决策部署,坚定不移深入贯彻落实党的二十大、二十届三中全会精神,提升党员干部对清廉文化的认同感和行动自觉,筑牢党员干部拒腐防变的思想底线,让清正、清廉、清明成为鲜明底色,切实维护风清气正、奋发向上的良好政治生态,推动新时代社会工作高质量发展。

“市委社会工作部成立以来,始终

把政治建设摆在首位,坚持边组建边学习边工作,立足职能定位,加强统筹协调,着力攻坚破难,大力推进机关建设。”市委社会工作部部长、市委非公经济组织和社会组织工委副书记王利军在接受记者采访时说,为迅速打开工作局面,部门注重理论学习,认真研读《习近平关于基层治理论断摘编》、党纪学习教育和清廉机关建设的相关内容,在此基础上扎实推进清廉机关建设,推动入脑入心,更好指导实践。强化制度保障,参照省委社会工作部的运行制度,研究起草《大同市委社会工作部“三不”机制》等多项制度,以制度、规范来保障部门运行。狠抓队伍建设,贯彻中央社会工作部“政治立部、制度建部、学习强部、从严治部、作风兴部”的要求,按照市纪委、市委组织部的标准选人和管理,严把入口关,

严格日常管理,要求全体人员“当好格兵”“勇当探路者”“甘为铺路石”“永做老实人”,以求真务实的作风抓好各项工作贯彻落实。

建设模范机关是推进机关从严治向纵深发展的重要举措。王利军表示,在推动清廉机关建设方面,市委社会工作部精心谋划,联动发力,坚定“三个不动摇”。一是坚定捍卫“两个确立”不动摇。自觉把机关工作置于市委的领导之下,严格执行请示汇报各项制度,每逢部务会都要强调清廉机关建设,确保各项工作方向不偏、中心不移。二是坚定理想信念不动摇。准确把握“政治机关”定位,把习近平总书记的最新重要讲话、文章、指示和最新重要要求作为“第一议题”“三会一课”长期主题、各级各类培训的常设内容,推动“第一议题”制度长效化、全覆盖。(下转第三版)



8月4日,在济宁市任城区近年来锚定新型工业化发展方向,扎实推进“助企攀登”行动,统筹推进传统产业改造升级、新兴产业培育壮大、未来产业超前布局,着力做强新材料、高端装备、新一代信息技术三大主导产业,着力构建现代化产业体系,推动县域经济高质量发展。

新华社记者  
郭绪雷摄